Réseau de Solidarité Rroms

20 rue Rouget de Lisle  42000       

SAINT-ETIENNE 

Tel : 06 48 8248 26 
  Lettre ouverte à :

                                            Monsieur le Préfet de la Loire    

                                                       Monsieur le Maire de Saint-Etienne,

Président de Saint-Etienne – Métropole

Messieurs,

Depuis des années vous appliquez une politique désastreuse à l’égard des familles Rroms qui vivent à Saint-Etienne.  Cette politique est entièrement basée sur le rejet de ces familles. Si elles s’installent dans des maisons ou des bâtiments désaffectés vous les expulsez, si elles s’installent sur des terrains comme à Montmartre dans le passé ou à Séverine actuellement, vous les menacez et vous les expulsez aussi. Le réseau de solidarité scolarise les enfants, d’autres associations aident les familles pour les besoins de santé, de soutien scolaire, d’apprentissage du français… Avec l’aide du diocèse, le réseau de solidarité a ouvert  un local pour organiser des permanences et s’occuper  des enfants les mercredis… Vous, vous détruisez ce travail en expulsant encore !

Monsieur le préfet, Monsieur le Maire nous attirons votre attention sur le fait que la politique basée sur des expulsions et des OQTF ne règle rien et ne fait qu’aggraver les conditions de vie des familles : aujourd’hui, 170 à 200 personnes sont ainsi à la rue, dans des cabanes ou des squats pourris, dont 70 à 80 enfants. Ces familles sont là depuis de très longues années et vont rester là. Il est temps d’en prendre acte et de mettre en œuvre des solutions d’accueil et d’hébergement dignes, un accompagnement à la hauteur, comme certaines villes en France ont commencé à le faire.


Le réseau de solidarité Rroms demande l’application d’une autre politique basée sur l’utilisation de fonds européens. Vous savez que l’Europe souhaite l’amélioration de la vie des Rroms, leur accès au logement et au travail. Pour cela des fonds européens sont votés chaque année. Les Etats et les Collectivités locales (Région, départements, communes…) peuvent ainsi financer des projets pour les populations Rroms. A Saint-Etienne le réseau de solidarité Rroms est prêt à travailler sur de tels projets avec la préfecture, la Mairie et Saint-Etienne – Métropole… 


Monsieur le Préfet, Monsieur le Maire votre politique basée sur les expulsions, les menaces policières et les OQTF accable les familles Rroms depuis des années. Ces familles nous les connaissons. Elles sont toujours là. Elles ne partiront pas ! Au plus tard en 2014 elles auront tous les droits des Européens. Nous vous demandons, dès maintenant, de ne plus les pourchasser et, au contraire, de les aider à vivre ici de façon décente. 
Le réseau solidarité Rroms de St Etienne







