Droit Au Logement pour tous à Saint-Etienne 

Pour une gestion solidaire et humaine de l’OPAC 

Un rapport officiel de la Mission Interministérielle d’Inspection du Logement Social (MIILOS) condamne sévèrement l’OPAC de Saint-Etienne parce que :
· L’attribution des logements est basée essentiellement sur des critères ethniques (notamment le nom du demandeur) ce qui est illégal et pénalement sanctionné.

· Les demandes émanant de personnes endettées sont systématiquement écartées, alors que l’obtention d’un logement HLM est dans beaucoup de cas une condition vitale pour s’en sortir.
Saint Etienne a besoin de solidarité humaine et non de discriminations. L’OPAC doit revenir immédiatement à sa mission : garantir le droit au logement, notamment aux familles à bas revenus.
NOUS EXIGEONS :

· L’arrêt des pratiques discriminatoires et anti-pauvres, la prise en compte prioritaire de critères sociaux dans l’attribution des logements. 
· Un fonctionnement démocratique : les locataires doivent être respectés et associés aux décisions qui concernent leur vie, comme le préconise la loi Solidarité et renouvellement urbain. 
· Un fonctionnement transparent et humain des commissions d’attribution des logements, immeuble par immeuble.
· Que la liste les logements sociaux vacants en bon état soit publiée régulièrement (comme le font d’ailleurs certains bailleurs publics ou privés) afin qu’elle soit connue de tous : 

· pour que les sans toits ne soient pas condamnés à se réfugier dans des taudis dangereux 

· pour que les demandeurs de logement puissent enfin  remplir leurs dossiers en ayant toutes les informations. 
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