Appel à volontaires
Pour participer à l’accueil gratuit et inconditionnel des enfants et des familles - Quartier de Tarentaize-Beaubrun



L’Atelier des enfants s’est mis en place au fils de nos expériences, au sein du réseau d’entraide et de solidarité de l’Amicale Laïque de Beaubrun. De nombreux enfants ne fréquentant pas forcément les structures de loisirs existantes sur le quartier, pour des raisons diverses, venaient nous voir pour nous demander des jeux, de l’aide aux devoirs... Certains sont très isolés et s’ennuient. Il nous a paru important d’entendre et de répondre à leur demande. 
Nous sommes donc un groupe d’adultes présents les Samedis et Mercredis après midi, sur le terrain de Tarentaize. 
L’accueil se fait façon régulière, gratuite, libre, inconditionnelle, sans condition d’âge. 
Nous apportons des jeux suffisamment diversifiés, répondant aux demandes des enfants. Ce travail sur le quartier est évolutif, il se construit en fonction des besoins repérés. Nous prenons le temps de partager le goûter. Nous sommes attachés à la qualité de la relation qui se construit avec les enfants, et entre les enfants. Ces temps de jeux sont l’occasion de mettre en évidence les compétences de chacun, de faire des apprentissages. Nous cherchons à apprendre ensemble à coopérer, à gérer les conflits, à développer l’initiative et l’autonomie des enfants... 
Nous proposons aussi, des temps d’accueil pour les enfants et leurs familles dans nos locaux. 

Aujourd’hui, les enfants sont de plus en plus nombreux à participer. Nous avons besoins d’être plus d’adultes pour accueillir et créer une relation de qualité avec chacun d’entre eux. 

Si vous souhaitez en savoir davantage et nous rejoindre… 
N’hésitez pas à passer à l’Amicale Laïque de Beaubrun au 14, rue Claude Deverchère à Saint-Etienne Le Jeudi de 9h00 à 16h00. (tel : 09.52.01.23.06. ou 06/98/95/91/37) 

Voir aussi sur le site du Portail pour l’accès aux droits sociaux : 
- « ATELIER DES ENFANTS, ACCUEIL DES FAMILLES » avec plusieurs photos : http://www.droits-sociaux.fr 
- Les chroniques hebdomadaires, http://www.droits-sociaux.fr/spip.php?rubrique73  

	
	


