5° Forum Social Local de St Etienne

Un autre monde est possible

Samedi 17 mars de 10 h à 22 h  Dimanche 18 mars de 10 h 30 à 17 h

A la maison d’animation de la Cotonne et au centre social de Montferré.
 « Combattre la pauvreté ici et là-bas » 

· A St Etienne des personnes, des associations, nouvelles ou anciennes, travaillent dans l’ombre à rendre la vie meilleure. Nous voulons mettre sous les projecteurs leur travail associatif au quotidien et vous inviter à travailler et réfléchir avec elles.

· Alors que sont valorisés la richesse, le niveau de vie, la réussite individuelle, il nous parait important de valoriser d’autres qualités, en particulier l’acharnement à rester la tête hors de l’eau, malgré le chômage, la maladie, les difficultés de logement, le manque de moyens financiers,... Ce 5°FSL sera l’occasion d’analyser les causes profondes de ces difficultés et de partager la parole avec ceux dont le quotidien est difficile.

· Alors que dans notre ville des migrants et des Rroms sont dans une situation de grande précarité et instabilité, nous voulons aussi faire connaître l’action de groupes anciens ou récents qui ne supportent pas que chez nous ces personnes vivent dans des conditions inhumaines. Ce FSL veut donner l’occasion de mieux connaître, à travers leurs témoignages, la condition de ces immigrés, assez inimaginable pour ceux qui ont un toit, un travail et des ressources.

C’est pourquoi ce forum est ouvert à tous ceux qui pensent qu’un autre monde est possible, et que nous pouvons y travailler ici à St Etienne.
Ce FSL sera un espace de rencontres et d’échanges. Les habitants des quartiers seront invités à s’y exprimer. Des débats seront proposés par des associations qui militent pour un plus grand respect de la dignité humaine, de la justice sociale et de l’environnement.

Les ateliers organisés sous forme de débats, accompagnés de films et d’expositions, seront gratuits et ouverts à tous. Chaque participant pourra faire part de son opinion et faire partager sa propre expérience. Un buffet de nos campagnes sera proposé le samedi et le dimanche facilitant les échanges.

Ce forum s’inscrit dans la suite des 4 précédents Forums Sociaux de St Etienne et des Forums Sociaux Mondiaux. Trois stéphanois qui ont participé au forum social mondial de Nairobi en février 2007, seront présents.

Associations participantes :

Survie, Sud Education, Secours Catholique, Réseaux Citoyens, Réseau de solidarité avec les familles Rroms, Portail d’accès aux droits sociaux, Panier des Coopains, NOVAC 42 (Nous Voulons Autre Chose, La Fabrique, FSU, Familles laïques (CDAFAL), Familles Cosmopolites (AFCOF), Epicerie petit pont de Layat, Droit au Logement (DAL), Confédération Paysanne, Comité de Vigilance pour le respect des Droits de l’Homme (Terre des Hommes, Association Européenne des Citoyens (AEC), La Passerelle...), Collectif Epicerie Solidaire Plaine Sud, Centre Social La Rivière, Artisans du Monde, ATTAC Loire, ATD Quart Monde, APEIS, AMAP (Association Pour le Maintien d’une Agriculture Paysanne) de St Etienne et du Gier, APEC (Alliance Paysans-Ecologistes-Consommateurs), ADDEAR.
