Collectif des habitants de Beaubrun-Séverine-Tarentaize
Saint Etienne le 19/05/2006

                                                   A l’attention de :

                                                                            Monsieur le Directeur d’AXIADE

                                                                                Monsieur le Maire de Saint Etienne

Monsieur le Maire, Monsieur le Directeur ;

Nous sommes 62 familles de la cité Séverine à vous avoir adressé une lettre le 27 mars dernier, pour vous préciser nos souhaits concernant le déménagement que nous allons subir du fait de la démolition de la cité.

Nous n’avons pas reçu de réponse écrite et détaillée. Suite à deux  réunions auxquelles nous avons participé (au CFA du bâtiment et en mairie annexe de Tarentaize), nous avons précisé nos demandes au sein de notre collectif. Les voici :
Nous souhaitons aboutir à la signature pour tous les locataires, d’une convention écrite avec les engagements suivants :
· Le respect des engagements pris dans le plan de relogement de la convention ANRU (Agence nationale de rénovation urbaine), notamment le relogement dans le quartier de 80 % des familles qui le souhaite.

· Des propositions de logements suffisamment diversifiées, sans limitation de nombre, pour que nous puissions intégrer un nouveau logement qui corresponde à nos attentes. Nous voulons aussi avoir la possibilité d’intégrer les logements qui seront construits ou réhabilités dans les deux prochaines années à Beaubrun comme dans d’autres quartiers de St Etienne. Tout ceci nécessite de prendre du temps. Il est donc nécessaire de prolonger les délais au-delà de fin 2007, date avancée par AXIADE pour la fin du relogement. 
· Le paiement des frais du déménagement

· Le paiement des cautions et frais d’agence y compris dans le privé

· Le paiement de l’ouverture des compteurs (EDF, GDF, eau) et de la nouvelle ligne téléphonique. Nous demandons qu’AXIADE passe une convention avec les entreprises concernées pour ne pas avoir à avancer ces frais. 

· La remise en état de propreté du nouveau logement et le  paiement des peintures et tapisseries.

· Une prime pour nous indemniser des divers autres coûts occasionnés par le déménagement (changement d’adresse, inscription des enfants dans une nouvelle école,…) et des désagréments engendrés par ce changement. 

· Un accompagnement par des assistantes sociales, pendant les six premiers mois d’installation dans le nouveau logement.  
Nous avons appris lors de la réunion en mairie annexe de Tarentaize, que l’état verse à AXIADE pour le relogement une aide de 765 euros par logement, plus 1500 euros pour la remise en état du nouveau logement et la réinstallation. Nous pensons que nos demandes peuvent être financées par ces moyens.

D’autre part, nous payons un loyer pour des bâtiments dont le coût de construction a dû être amorti depuis déjà un certain temps. Nous voulons donc savoir où va actuellement l’argent de nos loyers ? Ne serait-il pas possible de baisser les loyers d’ici la démolition de la cité ? Nous voudrions également avoir des explications sur le montant des charges.
Pour discuter de tous ces points nous vous demandons une réunion avec l’ensemble des locataires. Vous pouvez contacter le collectif par l’une des personnes mentionnées ci-dessous.
Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Maire, Monsieur le Directeur, nos respectueuses salutations.
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Un double de cette lettre est adressé à Monsieur le Directeur de la DDE, et au responsable de la SEDL.

Pour nous contacter :

Mme Sayad Houria, 19 rue des Brunandières 42000

Tél : 04 77 38 66 59

Mme Karatas Hasna, 17 rue des Brunandières 42000

Tél : 04 77 21 09 36

Mme Belkadi Fatna, 17 rue des Brunandières 42000

Tél : 04 77 41 12 94

Mr Azzaoui Mohamed, 15 A rue des Brunandières 42000

Tél : 06 14 97 31 68

Mr Sassi Samir, 17 rue des Brunandières 42000

Tél : 04 77 25 82 26 ; 06 77 72 93 22

